

深入践行人民城市理念 努力开创人民城市建设新局面

传达学习习近平总书记回信勉励杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志重要指示精神

奋力打造人民城市最佳实践地

陈吉宁主持市委常委会扩大会议 推动人民城市理念人人皆知人人共鸣人人行动

本报讯 市委常委会昨天举行扩大会议，传达学习习近平总书记回信勉励杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志的重要指示精神。市委书记陈吉宁主持会议并强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，进一步深化对人民城市理念的认识，在聚力创造高品质生活、提高城市治理现代化水平、构建城市治理共同体、弘扬城市精神品格、加快推动高质量发展上下更大力气，以更加有力的行动奋力打造人民城市最佳实践地。

会议指出，习近平总书记的重要回信，为深入践行人民城市理

念、努力开创人民城市建设新局面提供了思想指引，指明了前进方向。全市上下要深入学习领会人民城市理念的丰富内涵和核心要义，始终坚持党的领导，牢固树立造福人民的政绩观，把“为人民”和“人民建”有机统一起来，以改革创新精神破解瓶颈难题，以钉钉子精神狠抓落实，以实绩实效取信于民，推动中国特色城市发展道路越走越宽广。

会议指出，要更加自觉把人民城市理念落实到城市发展全过程各方面，动员全市人民共建和谐美丽家园、共创幸福美好生活，谱写新时代人民城市建设新画卷。以深入实施“民心工程”为抓手，把最

好的资源留给人民、用优质的供给服务人民。不断提高城市治理的科学化、精细化、智能化水平，强化系统思维、科技赋能、法治保障，统筹好规划、建设、管理各环节，统筹好生产、生活、生态各领域，建好用好管好城市运行“一网统管”平台和政务服务“一网通办”系统，更好实现秩序与活力的统一。把全过程人民民主融入城市治理现代化，以民主的方式解决民生的问题，用协商的办法解决治理的难题。以城市精神品格为引领，用红色文化感召人心、滋养人心，高质量实施“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程，大力弘扬志愿精神，发挥好

老干部、老战士、老专家、老教师、老模范的作用，动员更多市民踊跃投身文明创建、环境治理、平安建设、社会公益。推动公共文化服务贴近群众、惠及群众，持续打响“上海文化”品牌。

会议指出，推进人民城市建设，必须抓好高质量发展，不断夯实强大物质基础。要激励广大干部群众勇当排头兵、敢为先行者，推动进一步全面深化改革展现新气象，加快“五个中心”建设和强化“四大功能”迈出新步伐，培育发展新质生产力取得新突破，不断提升城市能级和核心竞争力，为人们创新创业创造提供更加广阔的天地，

让每个人获得施展才干的舞台、享有出彩的机会。

会议强调，要建设心系群众、情系人民的坚强组织和干部队伍。以新的谋划展开新的行动，推出一批群众关心关切、可感可及的举措。深入开展“四百”大走访，推进新兴领域覆盖攻坚行动，以党的组织体系全覆盖实现党的宗旨和作用全覆盖。以孜孜以求的精神提高做好城市工作的本领，更好用科学态度、先进理念、专业知识建设和管理城市。以更强的自信和底气讲好人民城市故事，推动人民城市理念人人皆知、人人共鸣、人人行动。

陈吉宁：坚持人民有所呼改革有所应，把好事办好实事办实难事办妥

为群众谋幸福建设人民城市永远在路上

与龚正黄莉新胡文容朱忠明等集体参观“人民的城市——上海打造人民城市最佳实践地”主题展

本报讯 在人民城市理念提出五周年之际，习近平总书记日前给杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信，对人民城市建设提出殷切期望，全市上下深受鼓舞、更感使命责任在肩。昨天，“人民的城市——上海打造人民城市最佳实践地”主题展在上海展览中心拉开帷幕。市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正，市人大常委会主任黄莉新，市政协主席胡文容，市委副书记朱忠明等市领导同杨浦区“老杨树宣讲汇”代表等，集体参观了主题展，深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，把人民城市理念落实到城市发展全过程各方面，以首提地的姿态和担当，努力建设属于人民、服务人民、成就人民的美好城市。

2019年11月2日，习近平总书记考察上海，首次提出“人民城市人民建、人民城市为人民”。五年来，上海沿着习近平总书记指引的方向，一以贯之、接力推进，推动人民城市建设迈出新步伐，取得新成效。本次主题展由“序厅”“推动高质量发展，让人人都有人生出彩机会”“践行全过程人民民主，让人人都有序参与治理”“增进人民群众福祉，让人人都有品质生活”“推进城市精细化管理，让人人都能切实感受温度”“推进文化自信自强，让人人都有归属认同”“坚持党对人民城市建设的全面领导”“尾厅”等八个部分组成，通过一个个鲜活生动的案例和丰富的表现手法，系统展现五年来上海推进人民城市建设的阶段性成果和创新实践探索。

陈吉宁等市领导步入展厅，认真听取讲解，不时驻足端详反映上海人民城市建设进展的典型案例和生动实践。一幅幅图片图表、一段段视频影像、一个个沉浸式场景，让参观者全面深入了解五年来上海人民城市建设取得的进步、形成的经验。陈吉宁说，为群众谋幸福永远

在路上，建设人民城市永远在路上。要以深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神为新的起点，更加深刻领悟人民城市理念，把握城市发展规律，始终把人民放在心中最高位置，不断增进对群众的真挚感情，永葆赤诚为民的初心，树牢为民造福的政绩观，顺应人民对美好生活的向往，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境。坚持人民有所呼、改革有所应，在制度、机制、标准上深化探索，把好事办好、实事办实、难事办妥，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

此次主题展着眼于人、落脚于人，突出人民视角，全方位、多角度展现人民与城市共成长。展览现场，重大科技创新团队成员代表、优秀人民建议获奖者代表、社区医生代表、小学生志愿者代表在相关展区与参观者互动，讲述将个人奋斗融入国家战略、以人民智慧助力城市发展、服务人民群众、传承红色基因的动人故事，让参观者对人民城市建设有更深感悟。陈吉宁等市领导上前交流互动，勉励他们继续为上海高质量发展增光添彩、为共建美好家园献计出力。陈吉宁说，建设人民城市，要始终把“为人民”和“人民建”有机统一起来，不仅要满腔热情为人民谋幸福、增福祉，更要让群众当主人、唱主角，加快构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。要发挥好老干部、老战士、老专家、老教师、老模范的作用，用好主题展等各类平台载体，向市民讲历史、讲党的创新理论、讲新时代上海城市发展的可喜变化，动员更多市民特别是青年一代踊跃投身人民城市建设新实践。

市委常委李仰哲、陈通、朱芝松、陈金山、李政，市人大常委会、市政府、市政协负责同志，市高级人民法院院长、市检察院检察长等一同参观展览。

一幅幅生动隽永的实践图景渐次铺展 移步换景间感受丰硕成果

展览由六大部分组成，通过353个案例、900幅图片，32个亮点展项，全景式展现了上海人民城市建设的生动实践。五年来上海坚持把最好的资源留给

人民、用优质的供给服务人民，出台一系列惠民生、暖民心的举措，实施一批民心工程、为民办实事项目，一幅幅生动隽永的实践图景正渐次铺展。

“我们的创新团队大多为87后，有激情、敢创新。在科创中心，我们希望做到科研范式上的创新引领，这也是我从事20年航天以来的梦想。”市民讲解员、中国科学院微小卫星创新研究院副院长张永合，站在第一部分“推动高质量发展，让人人都有人生出彩机会”的一块展板前动情地说道。展板上张图片介绍了这支“87后”团队开创“众筹卫星”新范式的科创故事。

展览将观展步道设计成城市公园步道形式，让观众在移步换景间感受人民城市建设的丰硕成果。沿着步道，记者来到第二部分“践行全过程人民民主，让人人都有序参与治理”，这里展示了上海把全过程人民民主融入城市治理现代化，坚持依靠人民推进城市建设和发展，努力构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。

“里弄生活是几代上海人共同的记忆……”，展览第三部分“增进人民群众福祉，让人人都有品质生活”实景展区，正在上演“城市更新”情景短剧《晒台》。该剧以沪语演出，表达了城市居住环境改善，给予老百姓实实在在的幸福感和获得感。

看完《晒台》，转身就能看见

一幅新民晚报手绘长卷《走通苏州河》，令人震撼。2020年底，苏州河中心城区两岸42公里岸线基本实现贯通开放。河畔绿地、亲水平台、桥梁建筑、休闲驿站、水上游船……吸引了沿岸居民和八方来客走近苏州河、亲近苏州河。母亲河的变迁，演绎着人民城市的新时代新传奇。

在社区长者食堂的展板上，记者看到有一个“人民城市人人享”二维码，扫码即可获得全市社区食堂的相关信息，像这样的二维码分布在展览现场，让“早餐地图”“公园服务”“上海停车”等便民信息随手可得。

来到第四部分“推进城市精细化管理，让人人都有归属认同”，记者发现，苏州河桥下空间的网红篮球场被“搬”到了现场。近年来，上海不断探索桥下空间的激活和治理，打造集便捷通行、休闲娱乐、创意打卡于一体的滨水公共空间。这座篮球场以“火烈鸟”为主题，颜色粉红浪漫，被网友们称为“粉红篮球场”。

在第五部分“推进文化自信自强，让人人都有归属认同”，呈现了上海大力弘扬伟大建党精神，厚植城市精神品格，推动文化为民惠民，保护传承城市文脉，努力建设习近平文化思想最

佳实践地。第六部分“坚持党对人民城市建设的全面领导”篇章汇集了把党的领导落实到人民城市建设各领域各方面的生动案例。展览最后征集了市民群众对城市建设的建议和憧憬，展望了人民城市的美好未来。

为提升市民观展体验，主题展开设线上线下互动专区。市民可通过移动端“红途”平台进入展览线上专区，提前了解观展须知、预约丰富展期活动并参与互动抽奖。展览尾厅设有现场互动区，市民可晒出与人民城市的合影留念，让自己的故事融入展览展示，共创“人民城市，有你有我”的良好氛围。

为进一步发挥主题展宣传教育功能，展览现场特别开设“人民城市大家说”红途学苑大思政讲堂，围绕人民城市主题，展期内每周将组织开展多样化的课程和活动，如劳模工匠面对面、AI创新工作坊、城市可阅读社科普及、非遗文化主题沙龙等。

本次展览由中共上海市委宣传部、中共上海市委党史研究室、中共上海市委城乡建设和交通工作委员会、上海市住房和城乡建设管理委员会、中共杨浦区委员会共同主办。本报记者 屠瑜